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                       复旦大学研究生院


 工作简报

    GONG  ZUO  JIAN  BAO   No.4   


建设高水平研究型大学就应大力加强研究生教育

----王生洪校长在2001年新增博导上岗动员大会上的讲话摘要

2001年6月4日下午，在校逸夫二楼召开了复旦大学2001年新增博士生导师上岗动员大会，这也是新复旦成立后第一批新任博士生导师上岗动员大会。大会由研究生院院长周鲁卫教授主持并宣读本次141名新增博导名单；王生洪校长、孙莱祥副校长到会并作重要讲话；会上研究生院邀请导师代表俞吾金教授、院士王迅、顾玉东教授向新任博导作工作经验交流报告，研究生院招生、培养、学位各办公室主任向大会各位导师介绍了研究生工作各环节的主要内容，100余名新任博士生导师出席了本次会议。

现将王生洪校长在大会上的讲话作一摘要报道。

首先，王校长代表学校党政领导，向两校合并后的第一批141名新增博士生导师表示热烈的祝贺。王校长说，这次新增博导意味着我校博士生导师队伍在原有500名左右的基础上又增添了一批生力军。通过上岗动员大会这样的形式，大家互相交流经验，让每一位新博导体验如何做一名优秀的博士生导师，同时作为新增博导对博士生教育的形势及相关制度有所认识和了解，有利于我校研究生教育的健康有序发展，也是保证研究生教育质量的重要方面。

会上，王校长对复旦大学“十五”规划发展的重要目标作了进一步的阐述。为响应教育部关于重点支持若干所大学进入国际先进行列的号召，复旦大学把向研究型大学转型作为学校“十五”规划发展的重要目标，即以创建世界一流大学为奋斗目标，以科学研究为主导，以学科结构为主线，以信息化国际化为手段，在科研成果、人才培养，队伍建设和产业化等方面实现跨越式发展，朝着高水平、研究型大学方向迈出坚实的步伐，来迎接我校100周年校庆。

王校长说，目前我国的本科生教育水平在世界上高于其他国家，硕士生基本持平，而博士生的教育与世界上发达国家相比还有差距，这种差距与我国的科研、经济水平、教授的学术水平、学术理念等因素有关，我们大家应看到这一薄弱环节。我们应从两校合并后的实际情况出发，在学科门类具有一定综合性优势的前提下，集中资源提高学校的内涵发展，提高我们的学术水平和科研水平，来缩小我校与世界一流大学主要科研方面的差距。通过建设高水平的研究型大学，向研究型大学转型来带动学校的整体工作。

王校长强调指出，建设高水平研究型大学就应大力加强研究生教育。美国把培养博士生的水平和质量以及覆盖的范围作为衡量研究型大学的重要指标，研究型大学应通过多出高水平的科研成果来带动学生的教学和培养，导师和研究生是科学研究的主体，建设高水平的研究型大学就要求大力加强研究生教育。科学研究的生力军是年轻人。总书记曾在最近两次全国院士会议上指出，所有的科研成果都是一个人处在风华正茂的时候产生的，因为这段时间一个人的创新能力最强，要做到创新就要充分发挥和造就一批年青的知识接班人。我校杨福家院士在研究生系列学术报告中也指出：“一个学校能否成为一流，研究生起着极为重要的作用；在一流大学里唱主角的是研究生，研究生是否一流，决定着学校是否一流，一所大学的科研水平很大程度上取决于博士生的科研能力和学术水平”。研究生教育规模也是研究型大学的主要体现方面，目前我校研究生与本科生的比率为0.52：1，根据“十五”发展规划，到2005年将达到0.8：1。届时本科生与研究生的招生数已基本持平，其中在校硕士生与博士生之比为3：1。

我们还应优化研究生数在各学科分布中的结构，我校学科门类多，各学科特点差异较大，其中基础学科建设的重点不是数量，而是质量，在控制并保持一定规模数量的前提下提高质量。对于同社会发展密切相关的应用性学科需加快发展，社会急需的紧缺专业应超常规的发展。最近，随浦东微电子产业带的启动，社会对该类人才需求量也随之激增，我们对此提出：以改革的思路、创新的体制、超常规和跨越式的发展，在浦东建立复旦张江微电子研究院。研究院将享受高科技园区的优惠政策，对我校工程硕士、工科硕士的教育带来了非常好的市场机遇，微电子研究院未来的学生规模将达2000—3000人。

博士生的培养质量是研究型大学办学的灵魂和生命，尤其在加快发展过程中，如果不重视博士生培养质量，将给将来的发展带来隐患。我校从学科建设、人才队伍建设出发，为研究生教育提供了良好的氛围和环境。另外，要提高研究生教育，必须要有一套符合实际情况的制度，进行科学的管理。办好研究生教育的关键是要加强博士生导师队伍建设。复旦“十五”规划指导思想：以观念转变为先导，体制创新为动力，队伍建设为关键。学校关于队伍建设、人的重要性有了更高的认识，要充分认识人在事业发展中的根本作用，目中要有人，心里要想到人，工作要从人着手，资源要向干事业、能出成果的人集中，政策要从有利于调整人的积极性方向指定和调整，总之，要以人为本，才万事俱兴。

对于我们研究生教育，特别是博士生教育，导师在其中起着引导和促进的作用。名师出高徒，好的导师不但学术造诣深，为人师表，而且对学生的要求很严格，我国研究生培养模式是导师负责制，导师对研究生的教育，从入学起，至以后的培养计划、课程设置、研究方向、论文选题和从事科研等主要环节，自始至终起着引导和督促的作用，对大多数研究生来说，导师不仅是他们系统教育的终结者，而且是他们学术生涯的领路人。杨福家教授曾说过，博士生导师是点燃火炬的人，带着强烈求知欲望来复旦学习的学生好比干柴。

我校研究生教育也适时推出了一些加强导师在研究生教育中作用、地位和责任的措施，如招生工作方面，对数、理、化、生、文、史、哲等基础性学科试行五年硕博连读制，因为要做好一篇基础性学科的论文需要较长时间潜心的研究工作。在招生考试环节中加大口试成绩占总分的比例，好的招生生源不仅要有扎实的基础知识，开阔的思维，而且应有对科学执着追求的精神，要有火一样的热情，口试可以检测一名学生在思维及事业精神方面的基本素质。研究生培养方面也推出了几个重要抓手，如个人培养计划制订过程及论文选题、开题等环节，导师应体现出因材施教的指导水平，研究生中期考核、博士生预答辩等质量的把关，很大程度上取决于导师的工作质量。充分发挥导师指导小组在博士生培养过程中的作用、严格审核博士生学位论文的质量等各环节都离不开导师的责任。清华大学曾在学生中开展导师工作情况民意调查，发现了一些问题，如导师因会议多、申报科研项目多、所指导的学生数也多，学生认为导师与他们交流少、缺乏沟通的占43.9%；其次，学生认为导师对他们学术上的整体指导不够的占42.9%，形成这一数字的主要原因可能是导师的精力没有到位，许多导师在繁忙研究工作的第一线，没有时间把培养研究生工作放在自己重要职责范围内，有的导师把学生推到科研工作的第一线，自己退到了第二线，这样的导师实际上失去了学术上的指导能力；第三个调查数据反映，导师在为人师表方面做得还不够的占27.9%，当然，这个数字也不排除特殊情况，如导师因出国而无法替学生写有关推荐信，或学生的某一门课程考试成绩不理想，希望导师为学生做点弥补工作的要求得不到满足等。但从总体来看，导师在感染学生做人、做学问方面，应该对我们的导师提出更高的要求。在大力提倡培养创新人才的氛围里，要培养、指导学生创新，首先要求导师站在学科的最前沿。导师应保持良好的敬业精神、严谨的治学态度、优秀的人格，去积极地影响研究生的学术生涯。

今年我校新增的141名博导中，45岁以下的占55%，具有博士学位的占72%，其中45岁以下有博士学位的占92%，可以看出导师队伍正朝着年轻化、高学历化方向发展建设，这对于我校向研究型大学转型有着重要的意义。在座的复旦大学博士生导师应站在高起点上，以高标准来严格要求自己，培养出一批高质量、高素质的博士生，为复旦大学的研究生教育、为国家的繁荣昌盛作出更大的贡献，这是我们对大家殷切的期望。
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