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严谨治学 诲人不倦

    全国优秀博士学位论文导师谈博士生培养（上）
全国优秀博士学位论文评选工作迄今已进行到第五届, 在此期间, 涌现出许多优秀的指导教师, 不仅他们的研究成果对推动国家的科技进步和研究生教育事业的发展发挥了重要的作用, 同时, 他们指导研究生的先进经验也一直倍受瞩目。为及时总结、推广这些优秀指导教师的先进培养经验, 进一步提高我国研究生的培养水平, 我刊特邀请十余位全国优秀博士学位论文指导教师参加我们组织的笔谈会。这些导师分别是中国科学院院士、中科院上海有机研究所戴立信, 南京大学都有为, 中国人民解放军国防大学房忠贤, 北京师范大学顾明远, 中国工程院院士、中国科学院金属研究所柯伟、北京师范大学林崇德, 中国人民大学刘大椿, 北京大学、清华大学双聘导师刘桂生, 东南大学陆祖宏, 中国人民解放军军事科学院钱海皓, 中国人民解放军国防大学王厚卿, 中国科学院大气物理研究所王明星。他们中既有从事基础研究的, 也有从事应用研究的；既有年逾花甲、从教数十载的老专家、学者, 也有年富力强的中青年业务骨干。从他们的言谈中, 我们感受到了什么是严谨的治学态度和治学方法；循着他们的足迹, 我们可以看到培养研究生的一个个脚印。
生源质量与人才培养
顾明远  对于社会科学研究生的培养, 我觉得首先需要抓住的环节是招生。在招生中, 光凭书面考试是测试不出研究生的水平的。现在虽然增加了面试环节, 但近些年来考生越来越多, 十几分钟的面试, 只能见见面, 问几个简单的问题, 很难从中全面地了解到考生的真实水平。因此, 建议在录取博士研究生时, 给导师较大的自主权。导师应该有权选择自己的学生。考生应该把他( 她) 的硕士论文, 或硕士研究生阶段写的论文、作业寄给导师, 让导师在考试之前就了解考生的水平。今年我们研究所就遇到这样一位考生, 考前曾有多篇文章在核心刊物上发表, 很有培养前途, 但有一门课程考试成绩不理想, 结果未被录取, 很让人惋惜。在评判考生的试卷时, 对社会科学研究生的考卷要求也应与理科不一样。不仅要看他( 她) 对问题答得准确与否, 更要看他( 她) 的思维逻辑。有些考生虽然对问题答得很全面, 似乎要点都答到了, 但逻辑很混乱、思维不清晰, 这样的学生将来写论文会有一定的困难。还有的考生卷面很潦草, 字迹不清晰, 一些导师不愿意录取这样的学生,因为这在一定程度上也可以看出学生的学习态度。前些年, 有些单位要求导师命题后还要附标准答案,这种把小学生考试的模式搬到博士生考试中来的做法不值得提倡, 博士生考试重要的是检查考生的思维能力和科研能力。
王厚卿  作为导师, 应该善于发现具有创新品格的考生。报考博士研究生的学生很多, 他们不乏系统的学科知识, 深厚的专业基础。但是, 这不等于说, 他们个个都具备良好的创新品格。所谓创新品格, 是指一个人在系统深入掌握现行理论的基础上,具有善于并且敢于发现问题、解决问题的内在素质,以及不盲从、说真话的外在特征。我的一位博士生在入学考试中, 无论是笔试还是面试, 他都没有完全按照书本上的标准答案答题, 所以他的考试成绩在考生中并不是最高的。但经过跟他深入广泛的交谈, 我发现他不仅具有比较深厚的战役学理论功底, 而且思维敏捷。再仔细查阅他的答卷, 发现他在许多问题上不是不知道书本答案, 而是有自己独到的、并且不无道理的见解。他能够在入学考试中不按书本标准答案答题, 而是大胆直书自己独到见解。这不正是难能可贵的理论创新品格的一种表现吗?
房忠贤  能否培养出名副其实的高学历军事人才, 选好学员是第一步。有人说没有好的生源, 就好比“麻袋绣花” , “砖头锻钢” , 意思是说, 麻袋上是绣不成花的, 砖头也不可能炼成钢铁。因此在招生对象的选择上要坚持宁缺毋滥。从培养未来高层次军事人才的角度出发, 在生源的选拔上, 应注重把好三个关口。① 政治表现关。军事学博士研究生, 尤其军队政治工作学博士研究生, 是研究或从事军队政治工作的, 是军队政治合格的重要组织保证, 是军队建设的栋梁之材, 必须要德才兼备、品学兼优。因此,在博士研究生的入学时就要把好政治关, 要切实掌握考生政治品质、道德品质和心理品质。为了掌握好考生的现实表现。除查看考生本人档案材料之外, 还要通过到考生所在单位进行实地考察了解, 做到心中有数。同时, 入校以后, 要根据考生的优缺点, 有针对性地进行教育帮助, 做到既教书又育人。②任职经历关。军队政治工作作为一门学科, 与其他社会学科有很大的不同, 实践性、应用性、操作性均很强, 没有深厚理论功底研究不了军队政治工作,没有丰富的阅历和工作经历同样研究不了军队政治工作。如果一个博士研究生既没有当过兵, 更没有在部队基层、中层单位和政治机关的任职经历, 则难以进行政治工作方面的学术研究, 更难以做出有很高理论价值和实践应用价值的论文。基于这样的考虑, 我在招收博士研究生时, 不仅要考虑学生的学历基础, 而且十分注重他们有没有较丰富的部队政治工作经历。③ 研究能力关。研究生重在肯于研究, 好在能够善于研究。考察博士研究生的研究能力, 一方面通过当面交谈, 考察他们的观察能力、思维能力、分析能力、创新能力; 另一方面通过调阅他们的研究成果, 如发表的文章、写的材料、出版的著作等等, 考察他们的研究能力。
陆祖宏  考生被录取以后, 对于不同背景的和不同基础的学生, 导师在指导中, 应该适当有所区别。只要学生能够有信心、有决心和有恒心完成学业, 就力争使他们都学到满意的东西, 做出有一定水准的研究成果。对于由于种种原因, 实在无法完成学业的学生, 则可建议他们换一换环境, 去寻找更适合他们的工作岗位。
林崇德  总结多年来招收博士生的经验, 提出五条建议: 第一, 考前没有任何成果的考生建议不招；第二, 面试时发现没有创造性思维的建议不招；第三, 录取前经调查发现没有拼搏精神的建议不招；第四, 看不出有成才愿望的建议不招；第五, 德才中有明显缺陷的建议不招。在我看来, 创造性人才符合这样一个公式: 创造性人才 = 创造性思维 + 创造性人格。
课程学习与人才培养

顾明远  博士生入学后的第一个环节是课程学习。根据博士生的学历层次、年龄结构，学习课程主要靠博士生自己钻研，而不是老师的过多讲解。我要求研究生选择的课程主要有两类：一是哲学和哲学史，这是培养社会科学研究生思维方法所必需的。另一类课程是根据研究生不同的学术背景选择的课程。现在教育学科的研究生来源很复杂, 有来自其他社会学科的, 也有来自自然学科的。教育学科需要有其他不同学科背景的人, 不同的知识可以互相补充, 不同的研究方法也可以互相借鉴, 有利于教育研究。但因为学生的学术背景不同, 所以课程不能千篇一律。除了要学习本学科的基本课程以外, 有的研究生还需要补习缺门, 有的研究生还需要在某门专业课上进行深入钻研。为此, 我要求学生们要做读书笔记, 我定期检查他们的读书笔记。
科学研究与人才培养

刘桂生  任何一个时代都有属于这个时代的新思想, 都有种种新材料出现, 同时也有这一时代提出的新问题。作为导师, 要教导自己的学生成为一个“ 预流”学者, “ 预”是参预, “流”指学术的时代潮流,即教导学生做一个“一线”学人。我们只要把世界学术史回顾一下就能看出, 任何一种学科中的任何一位有真才实学的学者, 没有哪一个不是从该学科的“ 第一线”上拼杀出来的。没有上过第一线的人不可能“入流” ,这是颠扑不破的道理。只有懂得什么叫继承, 什么叫创新, 才能“入流” , 这是学人们在从事科学研究中首先应牢固树立的思想。
钱海皓  资料和学术积累是博士学位论文创新的基础。导师在录取学生时就应当考察学生对本学科领域知识的积累情况, 在确定选题方向后, 让学生尽早动手搜集资料, 尽早定向思考。要指定一些书让学生看, 告诉学生应该从哪些机构、哪些学者那里获取有价值的资料, 指导学生去调研、访学。同时, 指导学生解决好资料的消化与运用问题至关重要。在指导学生充分占有大量相关研究资料的基础上, 还要教会他们如何去伪存真、去粗取精。资料与观点要统一, 符合逻辑, 要避免资料与观点 “两张皮” 或是资料堆砌, 全篇都是资料集, 也要避免陷入一些牵强附会不能说明问题, 容易引起费解、误解的资料中。
刘大椿  我从事的专业是科学技术哲学, 可以说是科学与哲学之间的交叉地带, 需要学生具有开阔的学术视野。所以, 学生一入校, 第一件事就是考察他们的知识面, 同时提出文理兼修, 以文为主的要求。由于我们专业的学生, 在本科阶段的研究方向绝大多数是理工农医等, 有些人对文句流畅、书法工整不太在意。文字功夫如果欠缺, 文章就难写好, 研究的基本功也差了一截。为此, 从 “小学” 抓起, 让他们多参与课题研究与写作, 尽快进入学术圈子, 进而再鼓励他们独立发表文章, 在研究中体会做学问的要领, 并尝试确定自己的选题。
在科学研究中, 我通常按照 “拓宽基础、加深专业、综合利用” 的总目标, 使三年的工作既有阶段性,又有整体性。要求学生在一年级时要广泛涉猎与专业有关的各种知识, 以利于开阔思路、启迪思维；同时要求他们努力学好基础英语和专业英语, 提高外文原著的阅读能力和笔译能力, 为今后的研究打下坚实基础。进入二年级以后, 要求研究生及早在专业领域选择方向。一方面把专业知识弄得比较熟练, 能够举一反三、灵活运用；另一方面对有关文献资料进行搜集整理, 分门别类, 独立加以分析, 作出自己的评价。 此外, 还要求学生勤于专业写作, 拿出有条理、有观点、有说服力的文章。对文风务求端正, 再小的“ 豆腐块” , 也要有确凿的论据和严密的论证。
顾明远  科学研究中一个不可或缺的环节是学术活动。大学本来就是学术殿堂, 大学每年都会举办各种学术研讨会、讲座。应鼓励研究生有选择地参加或旁听各种学术研讨会和讲座, 在会上可以了解到国内外的知名学者的治学思想, 可以增长见识、开阔视野。同时, 还可以在研究生之间开展学术活动, 我们常用的方式是组织研究生学术沙龙, 鼓励研究生“轮流坐庄” ,选择一个研究方向做主题发言,发表不同的见解。沙龙可以由导师牵头, 学生自己组织, 举办之前贴出海报或在网上发布消息, 吸引不同专业的研究生来参加。这种学术沙龙如果组织得好, 对研究生的学习和研究会有很大帮助。
林崇德  高水平的研究成果往往来源于实践。在实践和理论的关系上, 应侧重引导博士生深入实践, 把他们创造性的培养扎根在实践的沃土中。我比较重视在基础教育中研究发展心理学与教育心理学专业的课题, 在全国多个省市建立了实验点, 把实验点建成博士生的研究基地, 要求博士生一入学就下实验基地过实践关。其任务是： 第一, 熟悉被研究的对象及目标；第二, 了解发展心理学与教育心理学在教育改革中的地位与内容；第三, 结合理论, 在实践中选择课题,并为未来的论文研究打下基础；第四, 适当参与教学, 参与行政领导工作； 第五,充分利用实验点的资源, 进行深入研究；第六, 为提高所在实验点的教育质量献计献策, 成为一个教育改革的指导者。这种实践锻炼不仅可以为博士生在论文撰写中能够更好地体现“ 以基础为主, 以应用研究为辅”的思路奠定实验研究基础, 而且也为他们行政能力的增强、阅历的深化等创造了良好的条件。
王厚卿  作为导师, 在研究工作中, 还应积极引导学生深入了解有待创新的学科领域。以我们从事的战役学研究为例, 我军有着丰富的战役实践经验, 战役学学科的确立与研究也有几十年的光辉历史。然而, 随着时代的发展和研究的深入, 战役学的一些研究内容需要大胆的改革和创新。例如：有些带根本性的概念界定不够准确, 其中有的内涵过于宽泛, 有的缺少必备的某种要素, 有的在构词上不够科学, 有的长期在学术界存在分歧；学科体系尚需进一步理顺, 学科理论体系与学科专业体系常常混在一起；基础理论研究有薄弱环节, 从理论与实践的结合上对战役干什么尤其是高科技条件下的战役规律揭示不够, 对某些新的战役战法也缺乏理论上的系统推导和充分论证；学科方法有些单一, 注重定性研究, 缺少定量分析等等。所有这些, 都在不同程度上制约了战役学向纵深发展, 特别是不利于及时研究当今的军事变革给战役领域带来的巨大而深刻的变化。于是我在指导学生学习和研究中外战役学理论的过程中, 经常把这些想法提出来, 同他们进行深入的探讨、切磋, 把其中的重点、难点问题作为研究战役学理论的突破点。
陆祖宏  研究工作一般都不是一帆风顺的。基础好的学生会顺利一点, 基础差的学生问题会多一些。因此, 根据不同情况, 调整研究方案, 帮学生寻找合作者十分重要。遇到困难时, 合作者间可以及时进行讨论、想方法、出主意；或对研究方案进行一定的调整。导师的作用是在学生的研究工作不顺利的时候多加鼓励, 及时释放学生的压力, 调整好他们的工作状态, 使研究工作能够深入坚持下去。研究工作如果在最困难的时候能够坚持下去, 一般都能够获得较大的成果。对于实在无法深入的研究课题, 应指导学生及时更换主攻方向, 甚至研究课题。同时, 还应要求学生对研究工作及时加以总结。修改研究论文也是指导博士生过程中一个十分重要的环节, 需要花费导师大量的时间和精力。如可能, 应建议博士生多用英语撰写他们的研究报告, 按照国外正式刊物要求撰写论文；
对于有应用价值的研究课题, 还应撰写发明专利, 这对于博士生了解学术文章的写作规范、提高文字水平会是很好的训练。
治学方法与人才培养
王厚卿  巴甫洛夫曾说过: “科学是随着研究方法所获得的成就而进步的。研究方法每前进一步,我们就更提高一步, 随之在我们面前就开拓了一个充满种种新鲜事物的、更辽阔的远景。”从基础理论到应用理论, 大到整个体系, 小到具体模型要使其有所创新, 较好地掌握和运用了理论创新的方法和策略非常重要。个人的体会主要有两个方面：① 采石攻玉。战役学本身的研究方法应该认真地学习和切实地掌握, 但是如果只囿于学科内部, 那就很难找到更多的理论创新方法。古人说, 他山之石可以攻玉, 于是我经常带学生到其他学科中去寻找创新的方法。经常到国防大学图书馆、首都图书馆、北大图书馆阅读具有方法论意义的各种书籍, 从辩证唯物论到历史唯物论, 从运筹学到逻辑学, 从系统论到信息论,广泛涉猎, 重点研究, 然后有选择地运用于战役理论的创新之中。② 抛砖引玉。为了吸收同行的知识和智慧以完善创新的理论, 我经常鼓励学生到有影响的学术刊物上发表一些带有创新观点的文章, 以期引起广泛的争鸣。果然, 这些新观点、新见解一经提出, 立即就在战役理论界产生了强烈的反响, 有的感到耳目一新, 加以称赞、补充、阐发；有的则感到难以接受, 提出质疑, 进行商榷。不管是热情肯定还是明确否定, 都各有自己的理由, 总是能够从不同的侧面和角度给予我们师生以启迪和教诲, 推动学术研究工作的健康发展。
刘大椿  博士生年龄差别大, 经历各异, 相互之间在知识背景或能力方面各不相同。有的学生长于理论分析, 有的善于归纳总结, 有的对抽象逻辑十分投入, 有的对实际问题颇为敏感；外语基础也差别很大, 有的听说读写已应付自如, 有的却只能勉强用哑巴英语。特别是科学技术哲学的研究生许多来自理、工、农、医等不同的学科, 哲学功底和知识储备各有特点。所以, 作为一名导师, 必须认真观察和分析自己学生的特点, 指导学生选择发展方向, 使其扬长避短。我平常采用的方法主要有: 第一, 让学生多参与教学各环节, 鼓励学生厚积薄发, 锻炼他们领会重点和表达思想的能力。第二, 经常花些时间指导学生翻译最新的参考资料, 有时也组织著作的翻译出版。外文学习与专业学习紧密结合, 既可以使学生了解国外最新动态、拓宽知识面, 又可以达到提高他们外语水平之功效。第三, 创造和抓住机会让学生参加各种学术会议、讲座, 包括国内和国际学术讨论会、讲演会, 这是开阔他们学术视野、启发他们学习新知的有效途径。第四, 有针对性地吸收学生在我主持的课题中担任力所能及的工作, 实践证明, 这是提高他们研究能力和增长才干的极好机会。第五,对他们严格要求的同时, 注意发挥他们的主观能动性。
作为导师, 重要的不是授人以鱼, 而是授人以渔。就是说, 要教给学生正确的学习方法, 任其跌打摔爬, 在浮沉起伏中锻炼独立性和创造性。新入学的同学往往面对浩瀚的资料不知如何动手, 这时就要下功夫引导他们做文献检索和收集工作。学生一旦掌握研究方法, 潜力发挥出来, 就要着力提高他们审时度势的设题能力、解题能力和应对能力。当然,尽管是研究生, 有些思想仍不成熟, 所以必要的敲打也要偶尔为之。
王明星  培养每一个博士生的关键环节都是相同的, 关键在于导师如何把他们带入其感兴趣的学术领域。针对实验科学的特点, 我的做法可以简单称为“强迫入门” 。目前的研究生多数为从小学读到大学, 再读到硕士和博士, 缺乏实践经验。为此, 我在他们入学伊始, 首先给他们一个或两个具体的研究实例, 或是指导他们完成一个完整的观测实验, 或是运行一个具体的模型进行一个实例模拟, 让他们去做!让学生在实践中体会他们需要什么, 让他们学会提问题、问问题、请教老师和在阅读资料中寻找答案。如果“ 强迫学生入门”成功, 以后老师的工作就是引导、督促和检查, 不再需要告诉学生应该做什么和不应该做什么, 当他们心中有了一个明确的科学研究目标, 老师的任务就是帮助他们实现!
目前许多博士研究生没有工作经历, 许多又是独生子女, 他们最大的弱点是学习和工作的耐性较差, 容易受到各种媒体的诱惑。有些学生每天沉溺于网络, 起居无常, 既影响学习工作, 又影响他们的身心健康。作为导师, 在健全学生作息制度的同时, 还要定期或是不定期地检查他们的研究工作, 避免学生在夜间上网, 而白天工作无精打采。我的具体做法是每周实行例会制, 让研究生、导师和来访学者定期交流研究经验, 汇报研究工作进展, 对圆满完成工作者表扬, 对未完成或是完成工作不好的同学进行批评, 并责令定期完成。
陆祖宏  与学生平等地讨论同样也是指导学生的一种很好的方法。集体讨论可以让大家相互学习, 个别讨论可以有针对性地解决学生研究中的问题。讨论不仅仅可以让学生学到科学知识和方法, 更重要的是, 他们可以从你身上学到科学的态度和思考问题的方法。后者对于博士生来说更为重要。
柯伟  在这里再重申一下个性化指导研究生的作用, 研究生指导不应该千人一面。物理学家玻尔一生培养了10 位诺贝尔奖获得者, 明显体现了这种面对面影响的不可替代的重要作用。认真检讨起来, 我们必须承认自己和玻尔教授之间的差距, 同样是导师, 作用可能大不相同。最大的差距是把握前沿的能力和科学素养。面对这种差距, 当然有些地方学得来, 有些地方想学一时也学不来。及时总结经验,有助于改善我们导师的自身的状况, 使“ 以其昏昏,使人昭昭”的局面有所改善。

（整理：蔡婷婷，周宁宁，舒文）

